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A tárgyalások eredménytelensége. I
(—a.) Nagyjában nyilvánosságra ju­

tott az a tervezet, melyet a választójog 
reformjára vonatkozólag Lukács László az 
ujminiszterelnök az ellenzéki pártok vezé­
rei elé terjesztett. E tervezet még csak 
főbb vonalaiban kész, mintegy váza a 
nagy jelentőségű reformmünek.

Lukács választójogi tervezetének e főbb 
irányelvei megegyeznek azon kijelenté­
sekkel, melyeket erre vonatkozólag par­
lamenti beköszöntőjében tett.

A javaslat, illetőleg ez a tervezetféle 
méltán mondható általánosnak oly nagy 
mérvű jogkiterjesztést foglal magában. 
Természetesen nem olyan mértékben ál­
talános, amint ezt példán* a Népszaváék- 
nál képzelik és óhajtják. Ámbár még az 
ő tervezetük sem lenne igazán általános, 
mert például Schwimmer Rózáéknak -- 
legalább ez idő szerint még — ők sem 
akarják megadni a választói jogot. Pedig 
az önálló háztartást vivő vagy az egye­
temi képesiléssel biró nők megérdemel­
nék jobban, mint a szociálista párttitká­
rok vagy az utcaseprők.

Az is természetes, hogy Lukács ter­
vezete a theoretikus általánosság vesze­
delmét a gyakorlati megvalósításnál jo­
gosan és észszerűen felállított korlátozá­
sokkal mérsékli. így például a korhatárt 
a 24-ik életévben állapítja meg, egyesek­

nél pedig a 30-ik évig tolja ki Azt a 
fontos jogot hogy valaki az ország ügyei­
nek intézésébe beleszóljon, utóvégre is 
nem lehet éretlen sihedereknek és gyer­
kőcöknek megadni.

A korhatáron kívül még az értelmi­
ség is bizonyos tekintetben — az irni 
olvasni nem tudóknál — a vagyoni censust 
is bevonta Lukács tervezetébe, a mun­
kásoknál pedig a választói jogot ahhoz 
köti, hogy legalább egy évig legyenek ál­
landóan alkalmazva.

Hát ennél kevesebbet már igazán 
nem lehet megkövetelni azoktól, akik az 
ország ügyeinek intézésére befolyást akar­
nak gyakorolni. Ilyen korlátozások még 
a nyugati egy nyelvű nagy államokban is 
vannak. Annál inkább van szükség ilyen 
természetű korlátozásokra nálunk, hol a 
nemzeti egységet is óvni kell.

Ezt minden komolyan és elfogultság 
nélkül gondolkodó politikus és államférfi 
természetesnek találja, csak úgy látszik 
Justh Gyuláék képeznek kivételt, — mert 
a legújabb hír szerint megszakították 
Lukács miniszterelnökkel a tárgyalást. 
Lukács tervezetét a tárgyalás alapjául 
sem fogadják el, azon a címen, hogy a 
mit Lukács kínál, az nem az ő általuk 
óhajtott általános titkos választói jog.

Ezek után igazán nem lehet mást 
gondolni és feltételezni, minthogy ezek 
nem annyira az általános titkos után 

törekednek, mint — a hatalom után. E 
nélkül nem kell nekik semmi, hiába való 
minden kísérletezés.

Hogy az ilyenformán meghiúsult tár­
gyalások után most már mi fog követ­
kezni? — azt csak Lukács László mond­
hatja meg. Pártjának legközelebbi érte­
kezletén, ahol előterjeszti a tárgyalások 
eredménytelensegét, meg is mondja, — 
részletesen ismerteti majd tervezetét, a 
tárgyalások menetét és akadályait és a 
jövőre vonatkozó terveit.

Justh Gyulának nincs más terve a 
továbbiakra, mint az obstrukciót, amiből 
eleget és elég keservesen tapasztalt már 
az ország.

Lukácsnak pedig aligha — nem lesz 
terve arra is, hogy miként állítsa vissza 
a parlament munkaképességét.

♦

A politikai helyzet újabb fordulatáról fő­
városi tudósítónk a következőket jelenti:

M again kadtak a tárgyalások
Lakács László miniszterelnök ma ismét 

felkereste Jnstk Gyulát, hogy vele folytassa 
azokat a tanácskozásokat, melyeket szombaton 

| megkezdett és tegnap félbeszakitott. A mai 
| tanácskozáson már jelen voltak a függetlenségi 

' párt alelnökei Halló Lajos és Földes Béla is. 
Batthyány Tivadar gróf még mindig beteg s 
így nem lehetett jelen a döntő tanácsko­
zásoknál.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Nagy föladatainkról.
A Katholikus Népszövetség 
alakuló gyűlésén elmondotta: 
Kresznertcs Gy. Ferenc.

Közéletünk: minden potcikája mozog. Min­
denki szervezkedik, tömörül: a tanárok, tanítók, 
iparosok, kereskedők, kisgazdák, munkások, 
vasutasok, postások egyaránt, szóval mindenki 
átérti, hogy csak úgy képes útjait és vágyait 
elérm, csak úgy sikerül nyomorúságos életén 
könnyíteni ha szervezkedik, ha minél hatal­
masabb szervezetet tud alakítani. Ez t emcsak 
nálunk Magyarországon van igy, a szervezés 
munkája folyik minden államban. Egyesület, 
szervezet van tehát minden országban bőven s 
ha e száz meg száz eimü egyesületeket kissé 
jobban szemügyre vesszük, úgy két főcsoportba 
oszthatók. Az egyik csoport a kereszténység a má­
sik az ateizmus jegyében működik, az egyik cso­
portnál az istenfélelem, a másiknál az istente- 
lenség, az egyik csoportnál a vallásosság, tör­
ténelmi mn't, nemzeti tradiciók, tisztelete, a 
nemzeti hagyományok sutba dobása a mozgató 
rugó a tulajdonképpeni cél. A kereszténység 
és ateizmus a mai kor ütköző pontja. E két 
világfölfogás, világnézlet körül csoportosulnak 
az egyéni servezetei.

A végső küzdelem karcát vívó két tábort 
igen találóan jellemzi a következő két költe­
mény:

»Majd, ha látod, érzed a nyomort, 
Melyet a becsület válla hord; 
Megtiporva az erényt, az észt, 
Míg a vétek irigységre készt 
S a butának sorsa földi éden: 
Álljon a vallás a mérlegen. 
Kis kaesóid összelőve szépen. 
Imádkozzál, édes gyermekem.«

Arany János: Fiamnak.

A másik:
»Miért mondod mindig édes anynskám, 
Hogy ur az latén, bánt oly nagyon.
Mond anyukám, mért mondtad tegnap is:

Csak már verne agyon.«

»Hisz nem vagy te rossz, nem káromkodol, 
Csak néha sírsz és azért ver talán ?
Egy kicsit sírni akkor sem szabad
Ha éhes vagy anyám ?<

»Ne sírj anyám, majd ha én megnövök 
Merész leszek, erős lesz a kezem, 
Meglásd, hogy akkor érted mit teszek: 
Az Istent megverem.«

Peterdi Andor: Mért sires anyukám.

Amilyen éles az ellentét a két költemény 
szelleme között épp oly nagy ellentét áll fönn 
a két tábor között. De ne higyjétek kedves 
hallgatóim, hogy talán csak az emberi terhek, 
a Mindenható által reánk rakott nagy terhek, 

fájdalmak elviselésében és a vallás, Isten iránti 
szeretetben van ily óriási ellentét a két tábor 
között jobban mondva közöttünk és elleneink 
között. Nem, mert ugyanavval a dühvei és taj­
tékzó haraggal harcolnak, támadnak másik szent 
eszményünk ellen a haza, a magyar haza ellen. 
Egész célzatossággal hangsúlyozom e szót ma­
gyar haza, mert nekünk magyaroknak egészen 
más fogalmunk van a hazáról, mit a többi 
nemzeteknek, azt a mit mi érzünk szivünkben 
e szóra haza, azt csak az tudja megérteni ki 
ismeri e nemzet ezeréves történelmét és múlt­
ját, kinek ereiben magyar vér csörgedezik s 
nekünk magyaroknak sem soha szabad elfeledni 
Vörösmarty hires mondását: A’ nagy világon e 
kivül nincsen számodra hely. Es éppen azért 
kétszeres fájdalom és szomorúság tölti el haza­
fias sziveméi, ha látom, ha hallom, ha olvasom, 
hogy az ellentábor a hazaszeretet épp oly 
fölösleges szentimentális érzelemnek mondja és 
hirdeti, amely oktondiság az ő nézetük szerint 
a vallás és annak gyakorlása. Pedig nincs igazuk 
s hogy mennyire nincs igazuk azt fényesen 
bebizonyította a napodban egy budapesti re­
formátus lelkész, Kontra Aladár. Ez a derék, 
krisztusi szívvel és lélekkel tiíó hivő ref. lel­
kész a Szamáron megjelenő katholikus »Heti 
Szemle«-ben igy ir: »Két szentsége volt min­
dig a magyarnak, amelyhez félő szeretettel ra­
gaszkodott : hite és hazája.

S ha az idők viszontagságai közt valami 
súlyos megpróbáltatás érte az utóbbit; tatárok 
járása, törökök dnlása, »német practicája« ha 
erőt vett fölötte, pusztuló hazája romjai fölött 
még mindig ott világolt hitének csillaga s Is­
tenének őrző gondját tudva maga fölött, újra
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Ar a körülmény, hogy a mai tanácskozá­
sokba már as alelnököket is bevonták, azt bi­
zonyítja, hogy a miniszterelnök által felhalmo­
zott tárgyalási anyag olyan stádiumba jutott, 
hogy most már úgy állítható a politikai hely­
zet homlokterébe, mint amelyről már végleges 
ítéletet lehet mondani.

Justh Gyula tél 10 órakor Reviczky utca 
4. szám alatti lakásának dolgozó szobájában 
várta vendégeit. Tiz perccel 10 óra előtt el­
sőnek Földes Béla, a függetlenségi párt alel- 
nöke érkezett Justh lakása elé Ott voltak még 
Holló Lajos és Hasai Samu honvédelmi mi­
niszter.

A tanácskozás fél 1 órakor ért véget. A 
miniszterelnök ezeket mondta az újságíróknak:

— Nem mondhatok semmit. A tárgya­
lások megszakadtak. Lehet, hogy bésőbb 
még folytatni fogjuk. Talán a kegyelmes 
ur (Justh) többet mondhat. Ot nem köt’ 
se nmi.

Justh. Gyula a hírlapíróknak ezt a felvilá­
gosítást adta:

— Csak annyit mondhatok, hogy 
pénteken ülés lesz, amelyre a véderőt 
tűzték ki. Nem egyeztünk meg, mert a 
miniszterelnök választói javaslata nem 
általános választójogot jelent. Csütörtö­
kön este 5 órakor értekezlet lesz és re­
mélem, hogy a pártunk ugyanazon az 
állásponton lesz, amelyen én. A pénteki 
ülésen folytatni fogjuk ott, ahol elhagy­
tuk, vagyis fog menni tovább — az 
obstrukció!

A képviselő« ezután kocsikba ültek és a 
képviselőbázba haitattak.

Tovább tárgyalnak (?)
Budapest, május 14.

Lukács és Justh között a tárgyalások 
egyelőre megszakadtak. Tegnap Lukács 
hosszabb ideig tanácskozott Polónyi Gé­
zával, ami a megszakadt tárgyalásoknak 
újból való felvételét jelenti. Justh Gyula 

ma különben úgy nyilatkozott, hogy: Lu­
kács László még csak garanciákat sem 
volt képes adni a választói jog ügyében, 
így most ugyanott vagyunk, ahol leg­
először voltunk. Lukács napirendre tűzi 
a véderőt, tudomásul vesszük, de mi is 
ott fogjuk kezdeni, ahol elhagytuk.

A félhivatalos jelentés szerint bár a 
Justh párttal egyelőre megszakadtak a 
tárgyalások annak dacára Lukács sem 
tekinti a szakadást véglegesnek. Lukács 
hajlandó a pártokkal újból tárgyalni.

Mit tárgyalnak pénteken a Házban.
Budapest, május 14

A Ház pénteki ülésen nem fogják tár­
gyalni a véderőjavaslatokat. A javaslatok 
tárgyalását az ellenzékkel folytatott tár­
gyalások eddigi eredménytelensége késlel­
teti. Pénteken a Ház további teendőit 
fogják megállapítani.

Lukács László mandátuma. Nagy- 
enyedről táviratozzék, hogy Lukács László mi­
niszterelnököt, a ki kinevezése után lemondott 
a mandátumáról, ma reggel egyhangúlag új­
ból megválasztották a kerület képviselőjének.

A képviselöháx ülése A képviselőház 
ma délben egy órakor ülést tartott, hogy el­
intézze Rosenberg Gyula összeférhetetlenségi 
ügyét. Rosenberg ellen a Miaerva ré>zvény- 
társasignál e foglalt igazgatósági tagsága miatt 
tettek inkompatibilitási bejelentést. Návay La­
jos elnök az ülés m-gnyitása után kisorsolta 
az összeférhetetlenségi zsűri tagjait, a kik le­
tették az esküt. A zsűri aztán az egyik bi­
zottsági terembe vonult, hogy megkezdje az 
össz.fórbetetlenlégi ügy tárgyalását. A jun ki­
sorsolása után a polgári perrendtartásra és az 
Egyesült Államokkal kötött szerzői jog védel­
mére vonatkozó előadói javaslatokat hallgat­

ták meg. Végül elhatározta a Ház, hogy a 
legközelebbi ü ést 17-én délelőtt tartja, melyen 
a további teendőket állapítják meg.

Nagy szélvész Erdélyben.
Elpusztult községek

Hétfőn hatalmas ciklon vonult végig Hu- 
nyadmrgye egy részén és borzalmas pusztu­
lást okozott. Bálványosváralja, Batony és Új­
falu községeket teljesen elpusztította az orkán. 
Egyes községben egyetlen ház sem maradt 
épen.

A ciklon emberekben is borzasztó kárt 
okozott. Három ember a romok alá került és 
odaveszett, sok ember megsebesült. A marha­
állományban is nagy kárt szenvedet a la­
kosság.

A segélyakciót megindították. Bálványos­
váralja kö:ség szenvedte a legtöbbet, ennek 
lakossága szinmagyar.

Tegnap dé után négy órakor rémes ciklon 
támadt Bálványosváralján. A szélvész a helység 
350 háza kőiül már az első percekben egész 
utcákat döntött romba, templomok omlottak 
össze s végül csak hust ház állott már. Egy 
csendőr a ciklon elől futva menekült be 
Désre.

Este hét órakor érkezett s megvitte a hírt 
gróf Bethlen Bdázs főispánnak. Késő este ka­
tonaság indult Délről a pusztulás színhelyére. 
Éjjel 11 órakor érkezett ki a csapat, de már 
n°m segíthetett. Az orkán még dühöngött, sö­
tét volt, meg kellett várni a reggelt. Ma B’sz- 
tercéről és Kolozsvárról utászokat küldtek Vár­
aljára. Reggelig Hét>y halottat ástak ki a romok 
alól, a sebesültek száma igtn nagy.

A lakosságnak mindm vagyona odave­
szett s a népre nagy Ínség vár. Csabaujfalu és 
Batony szomszédos községeknek nagy része 
szintén elpusztult.

kezdte a harcot, vagy csüggedeteen erővel látott 
a romok újjáépítéséhez megróbáltatásaiból való 
diadalmas kikerülésének, ezer esztendős fön- 
maradásának ez a magyarázata.

Es most, ezer esztendő után ezt a két 
szentséget egyszerre akarják kilopni a szivünk­
ből. Megtagadtatni velünk a földünk és fajunk 
szeretetet s letörülni az égről azt a romok fö­
lött is világitó csillagot.

Ezek u án azt hiszem joggal kérdezhetem 
önöktől szabad-e megengedni, hogy e két ese­
ményképünket megtépdessék ? szabad-e megen­
gedni, hogy lépten nyomon azt írják és bir­
d’s» % hogy a vallásosság szellemében való 
neve'és egyenlő a »butítás, visszavonás és gyű 
lölség szellemének plántálásával«, hogy a ka 
tholikus eszmék érdekében folytatott munkál­
kodás nem egyéb mint a »magyar társadalom< 
megmérgezése, mely »rémuralmat teremt a hi­
vatalokban és a közélet minden fórumain« 
(Világ) és szabad-e megengedni, hogy egy ide­
genből hozzánk vetődött, bevándorolt és a ke 
resztények nyakára ült demokrata azt a három 
szinü nemzeti lobogónkat, melyhez annyi dicső 
harcok és győzelmek fűződnek, csempészlobo 
gónak nevezze és holmi vörös rongygya! föl­
cserélje ? Nem, mftiyen tisztelt hölgyeim és 
uraim, ezt szó nélkül eltűrni és megengedni 
egyenlő az öngyilkossággal, ezt továbbra is 
megtűrni egyenlő fajunk és nemzetünk elpusz­
tulásával. Mi nem vagyunk hajlandók tovább 
tűrni a nap-nap mellett ért arcú csapásokat.

»Elég soká voltunk fajankók
Legyünk vég!xre katonák« (Petőfi.)

Katonák, Krisztus katonái! Ki a karddal, 
ki a küzdőtérre, ne hitegessük magunkat azzal 
a téves hittel, hogy még nem vagyunk a köz­
élet minden teréről teljesen leszorítva, hogy az 
ellenség úgy sem győzedelmeskedik fölöttünk, 
ne ingassuk magunkat abban a balhiedeiem- 
ben, hogy a körülöttünk folyó kardcsörtetés és 
készülődés csak ijjesztgetés, nem Mélyen tisz­
telt Hölgyeim és Uraim, mert egyik legexpo- 
náltabb liberális politikusunk Wlassics Gyula 
mondotta tavaly itt Váradon: »A mi korunk a 
nagy vajúdás korszaka. Ma minden gondol­
kodó ember tudja, érzi, hogy a mi korunk a 
nemzetek jövendő sorsát elhatározó időszak, 
hogy itt nem apró-cseprő csatározások foly­
nak, de világföltogások harcolnak egymással, 
azon ne kételkedjünk, ellenkező bittel ne ámít­
suk magunkat.«

Egy hires görög szónok Hyperides azt 
mondotta: »A gonoszság útját kezdetben kell 
elzárni, mert ha egyszer gyökeret vert és meg­
rögzött mint a testtel született betegség, soha- 
sem vagy igrn nehezen irtható ki.« Ezt a jó 
tanácsot kövessük és addig lássunk munkához 
meddig még nem késő. Cselekedjünk gyorsan, 
azonnal, de a lelkesedés hevében ne feled­
kezzünk nug, hogy eredményes munkát csak 
úgy vagyunk képesek produkálni, ha céltuda­
tos, tervszerű munkát végzünk.

Ki a néphez s ott lépésről lépésre verjük 
vissza a va'lás ellen intézett gálád támadásokat, 
a kereszténység ellen szórt rágalmakat és cini­
kus ferdítéseket, az egyház és papság ellen 
támasitott igaztalan hazug vádakat és mutas­
sunk rá a kereszténység hatalmas, nagy, szive­

ket és lelkeket megnemesitő és igékké ková­
csoló erején.

A hitvédelmi előadásokkal mintegy lépést 
kell tartania a szociális oktatásnak. A szociáliz- 
müs összes kuszáit berkeiben is meg kell ta­
lálnunk és megmutatnunk a boldoguláshoz ve­
zető biztos és egyenes utakat. És ezzel eleget 
tettünk? Nem, még mindig nem tettünk ele 
getl Az ellenség hangzatos frázisa ellen tette- 

| két, keresztényi cselekedeteket kell állítanunk.
Es most még egy kérdés van hátra! Ez a 

< gyakorlati szociális munkálkodást miként lehet 
a gyakorlati életben keresztül vinni? Csak egy 
módon, csak egy esetben, ha rendelkezésünkre 
áll egy nagy, hatalmas, de amellett könnyen 
mozgó és tettre kész hadsereg. Egy hadsereg, 
melynek zászlaján ott fénylik a jelmondat: 
»Isten a szeretet, a szeretet egyesit«. Egy had­
sereg, melynek neve: Katholikus Népszövetség. 
Egy szervezet, melyben a katholikusok ezrei 
tömörülnek és amelynek segélyével sikerül a 
keresztény és holder» Magyarországot újból 
visszaállítani, mert a kath. Népszövetségben, a 
kath társadalom különböző társadalmi állású és 
rangú egyéuei eggyé lesznek, az egység pedig 
erői ád, az erő győzedelmeskedik.

Föl tehát a munkára: Ira kozzék be min­
den hazáját és hitit féltő és szerető férfi és 
nő, if u és hajadon a kath. Népszövetségbe és 
legyan minden tag egyszersmind apostol i*, 
fáradságot nem kímélve gyűjtsön, toborozzon 
uj és ojabb tagokat éi joggal remélhetjük a 
krisztusi esz nék diadalát,

I ■
l —----- •
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ÚJDONSÁGOK.
* Keresztjáró körmenetek. Keresztjáró­

hét második napja alkalmából tegnap, k-dd-n, 
az o’aszi plébánia templomból a premontrei­
rend templomába vonult a körmenet, Grócz 
Béla prépost kanonok vezetése alatt. A pre­
montrei-rend templomában az ünnepélyes szent 
misét szintén Grócz Béla végezte, mig Szmetka 
L. Ödön premontrei rendű házfőnök és főgym. 
násinmi tanár szép egyházi szónoklatot tartott. 
A körmenet az istentisztelet végével v s^zavo- 
nult az olaszt plébánia templomba. — Ma, szer­
dán lesz az utolsó körmener, mely a Szent- 
László templomból a Kapucinus rend templo­
mába vunu', ahol az ünnepélyes szent mise után 
P. Hencz kapucinus atya tartja a szent be­
szédet.

* Az Urak Mária Kongregációja 
csütörtöki összejövetelét Áldozó csütörtökön 
a szokott hely-a pontban fél hétkor fogja meg­
tartani.

* A vármegye rendkívüli közgyű­
lése. Biharvármegye törvényhatóságának mai 
rendkivüü közgyűlését tegnap készítette elő az 
állandó választmány, Az ü ésen Miskolc*? Fe­
rme főispán és fráter Barnabás szólaltak fel. 
A szakosztály a vármegyei pótadóval foglalko­
zott. A pótadó megadásira vonatkozó törvény 
végrehajtási rendelete ugyanis még mindig ké­
sik. A szükségletek fedezetéről pedig már 
gondoskodni kellene, amit azonban nem tud 
teljesíteni. Így ki van téve annak a vár­
megye adózó közönsége, hogy ha sokáig fog 
késni a pótadó, kétszerannyi pénzzel tudja tel­
jesíteni azokat a kívánalmakat, melyek most 
szükségesek. Ez a baj pedig máris mutatkozik. 
A főszolgabírói lakok javítására ugyanis 50000 
korona volt felvéve és a késedelem miatt most 
már 70000 koronára van szükség. Ezzel a do­
loggal tegnap foglalkozott is az állandó vá­
lasztmány Miskolcjy Ferenc főispán kijeitn- 
tette, hogy legközelebb srernélyesen fog a do­
lognak u ánnajárni Budapestre utazik és akkor 
megfogja sürgetni a megyei költségvetés jóvá­
hagyását. Ugyancsak tegnap tartott ülést a 
nyugdijbizettság is, melyen Szathmáry Király 
Andor árvaszéki ülnök nyugdjaz^s iránti ké­
relmét tárgyalták. A bizottság a kérelmet tel­
jesítette. A mai közgyűlésen fogják a nyugdí­
jazást tudomásul venni és a választás határide­
jét a júniusi közgyűlésre kitűzni.

* uj poutaügynökség. A nagyváradi 
postaigazgatóság közli, hogy a Debrecen — 
nagyváradi vasút vonal Nagyzomlin vasútállo­
másán Nagyzomlin elnevezéssel 1912. évi május 
hó 21 én postai ügynökség lép életbe.

* Tűzoltók ünnepe, ő Felsége a tűz­
oltóság részére diszérmet alapított, amelyeket 
a tűzoltói intézmény körül érdemeket szerzett, 
régi tűzoltóknak adományoz. Nagyváradon 
■égy kiváló, régi tűzoltó kapta meg a disz­
érmet, 25. éves szolgálatuk alkalmából. Az ér­
meket folyó évi junius hó 9-én tűzi Hlatky 
Endre főispán a kitüntetettek mellére, a bi 
harmegyei és nagyváradi tűzoltó szövetség 
díszközgyűlésen. Ugyanis a nagyváradi és bi- 

harmegyei türoltó-szövetség a 25. éves tűzoltó 
szolgálat elismeréséül ő felsége által alapított 
dtszérmek átadása alkalmából a folyó évi jun- 
hó 9 én délelőtt 11 órakor a vármegyeháza 
közgyűlési termében díszközgyűlést tart. A 
díszközgyűlést délután 1 órakor közebéd kö­
veti, amely után a nagyváradi tűzoltóság gya­
korlatokat fog bemutatni. A díszközgyűlés, 
közebéd és gyakorlatokra a rendező bizottság 
a tűzoltó intézmény barátait tisztelettel meg­
hívja és felkéri, hogy a közebéden való rész­
vételi szándékokat Niessner Aladár városi 
mérnök, H ringb Sándor városi t. aljegyző, 
Örömy Gyula építész, Tóth Béla városi fő­
pénztári ellenőr, Hann Lajos építőmester és 
Diósi Andor tűzoltó segédtiszt uraknál folyó 
évi junius hó 4 én bejelenteni szívesked­
jenek.

* A Gorove csalód nesitorának ha­
lála. Egy köztiszteletben állott előkelő aggas­
tyán: id. Gortve István földbirtokos haláláról 
értesülünk. Az elhunyt a hires Gorove család 
sarja volt s mint sarkadi földbirtokom, koráb­
ban élénk részt vett a vármegyei közéletben. 
A szabadságharcban mint deli ifjú, honvéd fő 
hadnagy vett részt. A világosi fegyverletétel 
után kűlfö dön élt, majd hazajött s azóta ter­
jedelmes birtokán gazdálkodott. Az utóbbi idő­
ben, előrehaladt koránál fogva visszavonult s 
legfeljebb Sarkad község képviselőtestületében 
vett néha részt. Hétfőn, május 13-án reggel 
életének 85 évében hirtelen elhunyt. Temetése 
ma, szerdán, május 15 én délelőtt fél 10 óra­
kor lesz Sarkadon. Halálát előkelő nagy család 
gyászolja.

’ Növendékpapok felvétel». A nagy­
váradi 1. sz. egyházmegye papnövendékei közzé 
való felvételre julius 2-án lesz a konkurzus. 
Akik legalább a gimnázium VI. osztályát elvé­
gezték s pályázni óhajtanak a fentebbi napon 
személyesen kell a felvételi vizsgálaton megje­
lenni, keresztlevelüket és legutolsó iskolai bi­
zonyítványaikat pedig előző nap délelőtt kell 
az egyházmegyei hivatalban benyujtaniok.

* Felszólalások a választók névjegy - 
■éke ellen. A központi választó ányt is meg­
lepte, hogy az 1913 évi választók névjegy­
zékének összeírásánál az összeíró küldöttségek 
mily sok választót hagytak ki. A három város­
részben mintegy 1000 választó maradt ki s 
igen sok olyan, aki továbbra is itt van, az 
előbbi viszonyok között, d más város részbe 
költözött Ahelyett, hogy ezeket a másik vá­
rosrészben felvették volna, egyszerűen kihagy­
ták így nagyon hiányos L sz a névjegyzék. A 
polgárság maga sem érdeklőd k különbon kel­
lőleg, hogy jogait megóvja. A kihagyottak a 
törléstől kaptak értesítést, de csak 21-én tar- 
tottták érdemesnek, hogy felszólaljanak. Pedig 
ma, május 15-én vau az utolsó nap a felszóla­
lásra. Aki jogosultságát igazolni tudja, még 
ma, szerdán délután 5 óráig adja be felszóla­
lását a városházán a közigazgatási iktatóba.

* Pályásatok a tanítóképző interná- 
tnaába. Gróf Széchényi Mik ós v. b. t. t., me­
gyéspüspök pályázatot hirdet a nagyváradi lat. 
szert róm. kath. tanitóképző intézet internátu- 
sában megüresedő fizetéses és ingyenes he­
lyekre. A fizetéses helyeken lakás és ellátásért 

a havi di) 30 korona. A pályázók, kik életűk­
nek legalább 15. évét betöltötték s a közép­
iskolának legalább IV. osztályát elvégezték 
keres’.tievelökke’, iskolai, szegénységi, orvosi és 
himlő oltási vagy ujraoltási bizonyítványukkal 
felszerelt s a nagyváradi lat. szert, egyházme­
gyei hatósághoz címzett folyamodványukat f 
évi jul us hó 15 ig, a lat. szert egyházmegyei 
hivatalban nyújtsák be.

* Összeesett as ntoán Papp József 
nagyürögdt illetőségű 71 éves napszámos teg­
nap délután 5 órakor Téglavető utcán össze­
esett. A kihívott mentők beszállították a sze­
rencsétlen aggot a biharmegyei közkórházba. 
Az orvosok megállapították, hogy régi szívbaja 
vette elő.

* Alapítványi helyek a Sít. Jónál 
Intézetben. A nagyváradi Szent József-intézet 
■lapitványos helyeire a pályázati batáridő julius 
hó 15 ig tfizetett ki, amely napig a kereszt­
levéllel, iskolai, szegénységi, orvosi és védhimlő- 
oltási, valamint a képesítést igazoló egyéb ok­
mányokkal kellően felszerelt folyamodványok a 
nagyváradi 1. sz. egyházmegyei hivatalhoz kül­
dendők. Ez évben a Szt.-József-intézethez csa­
tolt Ujváry Odön-féle rokonsági alap tvány is 
megüresedett s az alapítványi helyre szintén 
julius 15-ig lehet pályázni.

* (Névmagyarosítás. A belügyminiszter 
megengedte Léuay Jónás (GySla) nagyszalontai 
lakosnak, hogy vezetéknevét *Kovács*-tz vál­
toztassa át.

* Meglopott parasstgaadák. Szabó 
András és Bencte András jómódú szalárdi gaz­
dák az érmihályfalvai vásárba igyekeztek. Út­
közben megismerkedetek egy Nagy Gtsztáv 
nevű emberrel, akivel jó barátságot is kötöt­
tek annyira, hogy meghívták éjjeli szállásra is 
Pálfy Miklós odvaló tanitóhoz, Szabó rokoná­
hoz. Éjjel azután Nagy Gusztáv kilopta Bencze 
András pénztárcáját, amely 1500 koronát tar­
talmazott és azonnal megszökött. Reggel ami­
kor észrevették a lopást, jelentést tettek a 
csendőröknek, akik megindították a nyomozást 
és sikerült is Szolnokon elfogni a tolvajt, aki 
nem is Nagy Gusztáv, hanem Lángoló János 
és országosan körözö t betörő. Letartóztatták 
és beszállították a nagyváradi kir. ügyészségre. 
2000 korona készpénzt, egy csomó zálogcédu­
lát és ékszert találtak nála.

* Agyonhengerelt ember. Borzalmas 
jelenetnek voltak szemtanúi tegnap délelőtt 
Élesd főutcáján az emberek. Mikkay József 
községi főjegyző lovai egy súlyos töldhengerelő 
gépet vontattak. A főutcán a lovak valamitől 
megbokrosodtak és őrült vágtatással ragadták 
magukkal a súlyos gépet. Az emberek ijjedteo 
ugráltak félre a megvadult lovak elől. Tóth 
József élesdi napszámos épen szembe haladt a 
lovakkal és mikor már néhány lépésre voltak 
tőle a megvadult állatok akkor akart félre 
ugrani. Szerencsétlenségére megbotlott és ke­
resztbe e ett az utón. A lovak keresztülnyar­
galtak az ember testén keresztül húzva rajta a 
súlyos hengert és Tóth száján egyszerre öm­
lött a vér. A szerencsétlen ember a sérülések 
következtében meghalt.

* öngyilkos kondás Meggondolatlan 
könnyelműséggel vetett véget életének tegnap 
Biharnagybajomban Telegdi József községi kon­
dás. Teiegdi már régebb idő óta szenved bus-

A legújabb MOSKOVITS Bémertéri fióküzletében,
tavaszi czlpö újdonságok
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komorságban s állandóan azt hajtotta ai em­
bereknek, hogy ő felakasztja magát. E fenye­
getését tegnap be is váltotta. Egy észrevétlen 
percben belopódzott az istállóba ét ott fel­
akasztotta magát. Mire tettét észrevették már 
meg volt halva. Tekintettel arra, hogy bűn­
tény nem forog fenn, az ügyészség a temetési 
engedélyt megadta.

* A Pflspökfürdőbsn megnyílik a 
post*. A nagyváradi postaigazgatóság hirdet­
ménye közli, hogy a magyar kir. államvasutak 
Püspökfürdő vasútállomásán Nagyvárad-Püs 
pökfürdő elnevezéssel 1912. évi májas hó 
16-ía a fürdő idény tartamára postamesteri 
kezelésben teljes fel- és leadó szolgálattal a 
magyar kir. posta takarékpénztár közvetítő hi­
vatala gyanánt is működő postahivatal ismét 
megnyílik. Ezen hivatal postai összeköttetését 
a Nagyvárad és Püspökfürdő között közle­
kedő 7702, 7703, 1708, 7700 és 7710 száma 
vonatokkal fogja nyerni s kézbesítő köre a 
Püspökfürdő telepre fog kiterjedni.

* Öngyilkosságok. Halászi Teréz 18 
é»es cselédleány tegnap délelőtt 11 óra körül 
gazdájának Pávei-ntca 18. «z. alatti lakásán ön­
gyilkossági srándékbó', zsirosszódát ivott. A 
mentők beszállították a biharmegvei közkór­
házba. Sérülése snlyos, de nem életveszélyes. 
Kihallgatása alkalmával előadta, hogy tettét 
szerelmi bánatában követte el. — Tegnap este 
10 óra körül telefonon jelentették a rendőr­
ségre, hogy a Weisz-féle téglagyárban egy em­
ber öngyilkosságot követett el. Zilahi Antal 
rendőrfelügyelő és dr Nemet Áron t. orvos 
kivonultak s megállapították, hogy az öngyilkos 
Sebesi Sándor 24 éves kovácsme»ter, ki egy 
9 mm. revolverrel szivén lőtte magát s néhány 
perc malva meghalt. Az öngyilkos hátrahagyott 
levelében azt írja, hogy tettét éle»untsága miatt 
követte el.

* Baleset a Rikócxiuton. Tegnap 
este fél 7 órakor könnyen végzetessé válható 
baleset történt a Rákóczi-uton, Kiss Dávid 
trafikja előtt. A vasat állomás felől teljes se­
bességgel robogott egy automobil. Kiss Dávid 
üzletéből éppen akkor jött ki Demjin Gábor 
cipész tanu'ó és át akart ssaladai a robogó 
automobil előtt. Alig tett azonban egy pár lé­
pést, már az autó ott volt s a szerencsétlen 
fiat elütötte úgy, hogy eazméletét vesztette. 
Demjánt ki a fején és kezén szenvedett sérü­
lést, bevitték a Kiss Dávid üzletébe, ahol se­
beit kimosták és bekötözték. Innen a mentők 
beszállították a bibarmegyei közkórházba. A 
helyszínen Scblőgl adolf rendőrtiszviselő jelent 
meg. A kórházban eszméletre tért tanoncot 
Krém László ügyeletes rendőrtisztviselő hall­
gatta ki, akinek azt a kijelentés tette, hogy a 
a szerencsétlenségnek ő az oka, mert vakme­
rőségből szaladt át az automobil előtt. Sérülése 
súlyos.

* A Pttspökfürdő unnonja. A Szent 
László Püspök-fürdő most már teljes pompájá­
ban díszük. Az erdő, a remek park oly kedves 
tartózkodásai szolgá'nak, hogy különbet egyet­
len nagy és drága fürdőben sem találunk. Az 
uj bér|ő gondoskodott a fürdő belső berende­
zésének teljes átalakításáról. Úgy a vendég­
szobák, mint a fürdők a legnagyobb kényelmet 
nyújtják. Gondoskodva van továbbá, hogy a 
konyha és pince továbbra is megtartsa, sőt 
fokozza eddigi hírnevét. A fürdő vendégek szó­
rakoztatására Dankó Kálmán szegedi 14 tagú 
kitűnő bandáját szerződtette az uj bérlő az 
egész szezonra s a h rneves zenekar már meg­
érkezett. A régi nagyhírű gyógyfürdő legna 
gyobb vonzereje: a pompás uszoda nagyszerűen 
át van alasitva és egy szakképzett úszómester 
áll'rendelkezésre, aki az úszás tanítására tanuló­
kat is íe vesz.

* Leforrázott aaarony. Király Jerő 
élelmiszerárus feleségét Sraniszló-utca 6. szám 
alatti lakásán Pető József dohányraktári mun- 
más egy liter forró tejjel ingerültségében le­
forrázta. A leforrázott nőnek az első segélyt 
dr Havas Zsi^moad orvos nyújtotta és látlele­
tet vett föl. Pető ellen az eljárást a rendőrség 
megindította.

x Uj sport játék. Igen szép és teljesen 
új sport üzésre alkalmas találmány jött forga­
lomba, mely olcsóságánál fogva rövid időn belül 
úgyszólva mindenkinél nélkülözhetetlen lesz, 
felnőttek, hölgyek és gyermekek részére, test­
edző, szem és kézügyesség kifejlesztésére annyira 
olcsó, hogy bárki is megszerezheti, mert 1 ko­
ronától 3 korona árban és 5-féle nagyságban 
kaphatók. Egyedül LADÁNYI JÓZSEF puska­
műves sport üzletében Rákóci-ut Moskovits 
palota. A M kir. lőpor áruda, telephon 269. 
Tanoncok felvétetnek.

Trieszti kávépiac Nagyváradon Aszódi 
Kossuth-utca. Vigyázat mert sok az utánzat, 
természetesen a fogyasztók kárára. Aszódi trieszti 
kávé és tea behozatalának a 8 féle zamatu pör­
költ kávéi a iogjobbak és legolcsóbbak. Motor 
Üzemű pörkölés és darálás kávépörkölés a vevő 
elölt történik. Cukorka és csokoládé különleges­
ségei a legjobbak és legolcsóbbak. Föüzlet: Kos­
suth utca, fiók: Kert utca.

x Bérma és áldozó ruhák és ko­
szorúk legnagyobb választékban. Hevesi Párisi 
divatáruházában, Zöldfa-u.

Alkalmas bérmálás! ékszerek és érák.
Arany fülbevalók • • 4 koronától feljebb. 
Arany gyűrűk • • - 5 „ „
Arany collier és amuiette 18 K.-tól feljebb. 
Ezüst collier és amuiette 4 „ ,,
Ezüst fiú vagy női óra • 10 „ „

Szilágyi Géza és Társa
órás, ékszerész

Rákóczi-ut 4. Helybeli és vidéki telefon 630

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szerda: A cárnő.
Csütörtök délután: Cigánybáró, este: Kettő 

közül. (Újdonság.)
Péntek: Kettő közül.
Szombat: Kettő közül.

Kettő kösttl. Helyi újdonságot mutat be 
holnap este a Szigligeti színház. Jancsovits 
Jenő vármegyei tisztviselő, akinek segédkezett 
Vissey Kálmán, irta meg a »Kettő közül« cimü 
darabját, amely a modern társadalom életéből 
merite.te témáját. A színház drámai gárdája 
ambícióval készül a helyi darab premierjére és 
azt hisxi, hogy siker fogja koronázni a szerző 
vállalkozását. A darab főszerepei elsőrendű ke 
zekben vannak. Az újdonságot péntekre is ki­
tűzte az igazgató.

Ssentgyörgyi látván a »Cigány« bin. 
Feledhetetlen emlékű alakítást fog élvezni va­
sárnap Nagyvárad színházi közönsége. Sztnt- 
györgyi István jön el és játsza el at ő klasz- 

I laikusán szép szerepét, a »Cigány«-t. Az ő 
I petije melleit poetikns lesz a leánya Szent- 

györgyi Margit, mint Rózsi, a darab fő női 
alakja. J-gyeK az érdekes előadásra már vált­
hatók.

Zsigmondi Anna felgyógyult Gyön- 
gélkedéseből teljesen föíépült Zsigmondi Anna, 
a színház ünnepelt primadonnája és vasárnap 
délután fellép a »Kis gróf«-ban.

Nyo c órakor. A színházban az előadá­
sok ma tstétől k zdve 8 órakor kezdődnek 
A mai előadást már az uj read szerint tart­
ják meg.

Az oasz gyermakopsra eladásai. 
Általános érdeklődés előzi meg az ohsz gyer- 
mekopera-társulat vendégjátékát. Az olasz tár­
sulat 20-án este a »Lammermoor Luciá»-val 
ketdi meg előadásait, másnap este a »Paraszt­
becsület«-« és a »Carmen« tooreador jelene­
tét adják eíő és 24-éo Rossini hires operája: 
a »Sevillai borbély« megy. Mindhárom vedég- 
játékot bérletszüne ben tartják.

EGYESÜLETEK.

A tanítók közgyűlése
A biharmegyei általános tanítóegyesület a 

jövő héten, május 21-én délelőtt fél 10 óraki r 
tartja évi közgyűlését Nagyváradon, a várme­
gyeház nagytermében. A közgjűlés tárgysoro­
zata a következő:

I. Himnusz.
2 Elnök a gyűlést megnyitja.
3. E'uöki jelentések és előterjesztések.
4. A tanítói fizetésrendezés ügye. Előadja: 

Horváth István alelnök.
5 A hetes számvizsgáló bizottság jelentése.
6. Pénztári jelentés.
7. Költségvetés.
8. Indítványok,
9. Interpellációk.
10. A következő gyűlés idejének és helyé­

nek megállapítása.
II. Szó at.
A meghívóhoz mellékelve van az egyesü­

let 1911. évi zárszámadása, amely szerint 264 
kor. 39 fillér tulkiadás volt. Az egylet vagyona 
1911. december 31 én 26632 kor. 27 fillér. 
Az 1913. évi költségvetés szerint úgy a be­
vétel, mint a kiadás 1520 koronában van 
felvéve.

A Régsaaetl és történelmi agyiét 
közgyűlése. A bibarmegyei és nagyváradi 
régészeti és történelmi egylet 1912. május hó 
19 én délután 5 órakor a muzeurn épületében 
tartja rendes évi közgyűlését. A közgyűlés 
tárgysorozata a következő: 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. »A nagyváradi várban 1911 — 12. 
években folyt ásatások eredményei.» Érte­
kezés Gyalohay Jenőtől. 3. Titkári jelentés. 4. 
Muzeuxőri jelentés. 5. A számvizsgálók jelen­
tése. 6 Pénztárnok választása. 7. Indítványok.

As orvos és gyógyaxoréss agyiét 
köagytléso A Bibarmegyei Orvos-, Gyógy­
szerész- és Természettudományi Egylet Nagy­
váradon folyó évi május 15 én, ma szerdán 
délután 5 órakor a Kereskedelmi és ipar­
kamara dísztermében (Teleky-utca) tartja a 
XLfV. évi közgyűlését. Tárgyak: Elnöki meg 
nyitó. Titkári jelentés. Pénztárnoki jelentés. 
Könyvtárnoki jelentés. Esetleges indítványok. 
Tisztujitás. Este 8 órabor társasvacsora a Pan­
nónia külön élteimében, egy teriték 4 korona. 
A kik részt venni szándékoznak, dr Konrád 
Béla titkárnál személyesen vagy levelezőlapon 
jelentsék be szándékukat.

TANÜGY.
Beiért isko a Nagykerehi községben az 

| elemi iskolai tanulók és az óvodába járó gyer- 
• mekek között a vörheny járványszerűleg fellé­

pett. A biharkerezztesi járá-i főszolgabíró kéri 
az alispánt, hogy rendelje el úgy az iskola, 
mint az óvoda bezáratását.
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SPORT. ,
SAC-DTE bajnoki mérkőzés

A football kedvelő közösség várva-várt 
szenzációja: a nagyváradi AC, debreceni TE. 
bajnoki mérkőzése fog lefolyni vasárnsp dé után 
a Rhéd-yker i sport pályán. A NAC a tavaszi 
fordulóban minden bajnoki mérkőzést lemon­
dot', azonban a Középmagyarország bajnoksá­
gában hatalmas pontszámmal vezető debreceni 
TE ellen ambicionálja a bajnoki küzdelmet és 
vasárnap fog szembeálhni vele.

Rendkívül érdekes és izgalmas mérkőzésre 
van tehát kilátás, mert a N AC megakarja is­
mételni Őszi győzelmét a DTE ellen viszont ez 
azért akar győzelmet aratni, hogy a bajnokság 
élére történt kerülésének reálitását bizonyítsa.

E kiválóan érdekes mérkőzés mellett még 
másik két vonzó fooibill pontja lesz a vasárnap 
délutánnak, melynek programját a NAC szokott 
agilitásával és ötletességével fogja egybeálli- 
tani.

A jótékony White Star Line.
London, május 14.

Mr. Aruce Ismay tegnap Liverpoolba 
érkezett és a White Star Line nevében 
fél millió koronát telt letétbe a főpolgár­
mesternél a vállalat matrózainak nyugdíj 
és özvegyi ellátás céljából létesítendő 
alapítványa számára. A Titanicon oda­
veszett matrózok özvegyei és árvái ebből 
az alapból fognak segítséget huzni. Az 
alapítványt a liverpooli főpolgármester 
kezeli.

Az olasz-török háború.
Konalautinápo'y, május 14.

Szmirnából érkezeti jelentés szerint 
az olazck megszállották Leros és Kalim- 
nos szigeteket.

Konstantinápoly, május 14.
Dernánál a török és arab csapatok 

megtámadtak két olasz századot. Olasz 
részről a veszteség 16 hatott é> 3 se­
besült.

TÁVIRATOK.
Az összeférhetetlenségi bizottság 

ülése.
Budapest, májas 14.

Az összeférhetetlenségi bizottság ma 
délután ülést tartott. A bizottság megál­
lapította, hogy Rozenberg Gyula mandá­
tuma nem összeférhetetlen.

A német császár és az alkotmány.
Strassburg, május 14.

Nagy szenzációt kelt a német csá­
szárnak egy nyilatkozata, amelyet az 
elzászi helytartónál tiszteletére adott ebé­
den mondott A császár szóba hozta a 
legutóbbi elzászi politikai eseményeket s 
ezeket mondta:

— Ha igy megy tovább, akkor össze­
zúzom alkotmányukat. Eddig csak jobbik 
oldatomról ismertek engem, de nem le­
hetetlen, hogy másik oldatomról is meg 
fogtok ösmerni. Ha a dolgok nem vál­
toznak meg, akkor Elzászból és Lot- 
haringiából porosz tartományt fogok 
csinálni.

Merénylő városi mérnök
Budapest, május 14.

(Saj. tud.) M i a Bercsényi-utcán Ur- 
sich Lipót városi mérnök egy tőrrel meg­
támadta Rohonci Jolán traíikosleányt és 
háromszor megszurta. A súlyosan sérült 
leányt szanatóriumba szállították, a mér­
nököt pedig letartóztatták A mérnök 
azért követte el t*‘tét, mert a leány őt 
állandóan üldözte.

A háború költségei.
Milánó, május 14.

Milánóból jelentik, hogy a háború 
eddig Olaszországnak 176 millió lírába 
került, vagyis naponként 800.000 lírába. 

>A háború költségei egyre emelkednek.

SZERKESZTŐI POSTA.
A pünkösdi mellékletre szánt dolgo­

zataikat szíveskedjenek t. munkatársaink mé» e 
hét folyamán hozzánk juttatni.

— E’*k, szól Mánuel, leejtvén a kanalat, 
csak nem bolondultál meg, hogy meg akarsz 
házasodni ? 1

— Nyugodjál meg, szól Kázmér moso­
lyogva, annyira még sem vagyok. Hanem Síik- 
lás Tihamér, a költő éppen most megjelent 
aforizmái között azt olvastam, ttogy a nőnek 
legnagyobb a hiúsága, én pedig ennek igaz 
voltára kíváncsi vagyok s azt szeretném meg­
tudni, hogy ez a mondás beválik-e a gyakor­
latban is, vagy sem? E cé'ból dijat szeretnék 
kitűzni, mely dijat az a nő nyerné el, aki egész 
Budapesten a legcsunyább. Az eszme nem ujj, 
de azt hiszem célhoz fog vezetni. Tudniillik, 
ki fog dtrülni, hogy igaza van-e Sziklásnak 
arra oéA*e, hogy a nőkben a hiuság-e a leg­
nagyobb, mert hiszen világos dolog, hogy az 
illető nőnek, aki pályázik az általam kitűzött 
díjra, önként be kell ismerni, hogy ő csúnya.

Természetes azonban, hogy nem állhatok 
igy ki a Rákóczi-utra, kiabálván, hogy amely 
nő a léte unyább, jö| ön hozzám s kap tőlem, 
mondjuk száz forintot. A legelső rendőr bekí­
sérne a Lipótmezőre, mint közveszélyes őrül­
tet Tehát atra szeretnélek téged kérni, kedves 
Manu lem, h >gy adnál tanácsot, mi módon le­
hetne ezt, hogy úgy mondjam csúnyaság! ver­
senyt nyé be ütni, anélkül, hogy kitenném ma­
gánul a Lipóttnezőre való kisérésnek.

— Biráom szólt Manuel, felhörpintvén 
utolsó csepp kávéját, Szikiásnak igaza van. El­
hiheted nekem, én, mint tudod házas ember 
vagyok, tehát ismerem a nőket.

— Kedves Mtnnelem, te tudod, hogy én 
m nnyire tisz elatn és becsülöm a te nevedet, 
de azon a nézeten vagyok, hogy nem fel­
tétlenül bizonyos, hogy minden nő olyan le­
gyen, mint amilyen ő. Nem tudhatod, hogy 
nincsen e olyan nő is a sok között, aki nem 
becsű i olyan sokra a szépségét, mint . . . mint 
az a nő, akitől Sziklád azt az aforizmát mondta. 
S én éppen azt az egy nőt szeretném látni: 
»En nem vagyok szépl< Nos, folytató Kázmér, 
egészen neki hevülv--, nem lenne az felséges 
dolog, kedves barátom ?

Manuelt n-m ragadta magával barátjának 
heve.

— Hát, szólt egykedvűen, igen, érne va­
lamit. Majd egy pár perc múlva hozzátette: 
Valami kis tervem volna is már . . .

— Nos, szól Kázmér izgatottan.
— Tudod te, kedves barátom, hogy mi 

egy felsőbb leányiskola?
— No, hát olyanféle, mint a fiuknak az 

elemi, csak hogy egy kicsit főzni, meg varrni 
is tanítanak benne.

— Tévedsz barátom! Az minden inkább, 
mint iskola. Az egész annyiból áll, hogy min­
den délelőtt, (hétköznapokon) összegyűjtenek 
egy pár száz leányt egy úgynevezett »felsőbb 
leányiskolái-ha tanulás ürügye alatt. Mint 2mír 
az imént is em ité n, az a művelet, amit ott 
csinálnak, mindsn egyébnek nevezhető, csak 
tanulásnak nem. Az egészet legtalálpbban a 
»pletkázás« szó foglalja magában. Az állam 
azután tart számukra egy pár »tanerő-t, akik 
gondoskodnak arról, hogy legyen anyag bőven 
a pletykához.

Külsőleg az egész iskolai sznezettel bir. 
Van igazgatójuk, aki az egész »tanév« alatt 
azon töri a fejét, hogy majd év végén hogyan 
számoljon be az el nem végzett tananyagról, 
vagy más szóval, hogyan úgy a csoportosítsa 
semmittevést, hogy az lázas tevékenységnek 
lássék.

Nos, tehát, foiytatá Manuel, a Tébolyda - 
téren is van egy ilyen közhasznú intézet, 
amelynek az igazgatója nekem igen le van kö­
telezve. Ne gondold, nem vagyok vele baráti 
viszonyban, nem is volt hajdan osztálytársam, 
hanem egész egyszerűen — tartozik nekem 
tiz forinttal

Ezt a gyenge oldalát fogjuk mi azután a 
te célodra kiaknázni

— De, édes Mánuelem, szólt Kázmér in­
gerülten, u^y látszik, te egészen megfeledkez­
tél arról, mire kértelek!

Egy agglegény története.
Elbeszélés. 2

Irta; Berndt Gyula.
Gyöngyössy ■ legközelebbi kávéházba igye­

kezett. Budap-íti embernek szokása a legna­
gyobb részét a kávéházban tölteni. Ez neki 
mintegy második otthona. Ott rendelt magá­
nak egy fek te kávét habbrl. Idegesen kev-r- 
gette kávéját, misla t egéaz figyelmét a bejárat 
felé irányította. Úgy látszik, vár valakit.

D • ez a valaki csak nem jön, csak nem 
jön. Kázmér kezdett türelmetlen lenni. Gépie­
sen keverte tovább fekete kávéját, nem is 
vevén észre, hogy annak majdnem fele már 
kilotv”vott az asztalra.

Vé^re nyílik az aj'ó, s belép rajta egy 
barnahaju, angolbajuszu, magastermetü jól öl­
tözött úriember.

Ez az ur Tölgyessy Mánuel.
Kázmér eléje sietvén lelkesen üdvözli.
— Isten hozott, Mánuel. szói, már azt hit­

tem, hogy eisern fogsz jönni!
A megszólított arisztokratikus nyugalom­

mal veszi e ő óráját:
— B.rátom, szólt ezután, még csak tiz 

perc múlva négy, s csak pont négykor szok­
tunk találkozni.

— Ig«’. ig»», szó,t Kázmér, hanem tudod, 
ma valami fontos mondanivalóm van. — Ezzel 
letuszkolja a jövevényt asztalához, — .annyi 
időt sem hagyván neki, hogy a kalapját fel­
akassza.

— Hát kedves Mánuelem, szól azután, tu­
dod, hogy én a. glegény vagyok, s a nőket ál­
talában csak regényekből ismerem.

— Boldog ember, sóhajt Mánuel egyet 
hörpentvén az imént érkezett feketéből, hiába, 
a legboldogabb emberek az agglegények . . .

— Meglehet, hogy igaza van, szól Káz­
mér, de nekem az a szándékom, hogy a nők­
kel közelebbi ismeretségbe jöjjek.
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— Csak váid mtg a dolog végé, edtitá 
őt barátja. Majd meglátod, hol fog kilyukadni. 
Tehát, folytatá a.ut n e betelését, te legköze­
lebb el fogsz menni ahhoz az urloz, s be jelen 
ted neki ezt a tervedet, amit te az imént ne­
kem elmondtál.

— De . . .
— Semmi »de«. Mondtam már, hogy ne 

szakítsd léibe beszédemet. Tehát bejelented 
neki tervedet, mely eme »csúnyaság! ver 
seny«[re vonatkozik,

(Folyt, köv.)

földmivelés- 
ügyi minisztérium évenkint íelhivja a törvény­
hatóságok figyelmét a mezei pocok és egerek 
irtására vonatkotólag. A gazda közönség tájé­
koztatása céljából a mrzeí pocok és egerek 
irtására vonatkozólag a rendőrhatóság közli, 
hogy a pocok eredményes irtása érdekeken 
tanácsot az irtást idejekorán elkezdeni, mikor 
még a pocok és egere* etekéy számban for 
dúlnak elő. Az irtás estkö.öltietŐ akár fogók­
kal, akár pedg kiöntéssel, 
piraák alkalmazásával. Ez i 
sen csak oly 
ember, vagy 
széiyeztetve 
veendők 
letek.

esetleg p! oszfor 
utóbbi

helyeken engedtető 
hasznos állat elete én 
nincs. Még igy is
idevonati-oró minisztert

Gabona üclet.
Budapesten 

gabonatőzsdén tegnap szilárd volt 
irányzat. Készáru öttel magasabb.

Határidők tárlata :
Májusi búza — — — — 11.71
Októberi búza — — — — 11’32
Októberi rozs — — — — 9 ßQ
Októberi zab — — — — 910
Májusi tengeri — — — — 9 22
Júliusi tengeri — — — — 9’17

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 

fának távirati jelentése

Magyar hitelrészvény — — 840 — 
Osztrák hitelrészvény — — 640.— 
Jelzálogbank — — — — 470.75 
Leszámítoló és pénzváltó — 546.50 

Városi vasút — — — — 416 50 
Közúti vasút — — —   779  

Osztrák államvasut részvény — 740 25 
Salgótarjáni kőszén — — 749_

Dngváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM.
Helybeli és vidéki telefonszam 725

____
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Hirdetmény.
Az országgyűlési választóknak a nagyvá­

radi választói kerületre nézve 1913 évre érvé­
nyes, ezen hivatalból összeállított ideiglenes 
névjegyzéke a kihagyottak né’jegyzékével 
együtt az 1899. XV. t -c. 146 illetve 151 § a 
értelmében f. év május hó 5 tői május 
25-ig bezárólag a városháza körigazgatási 
adóhivatalában (I. e. 24 a) köz z m ere lesz 
kitéve.

Ezen ideiglenes névjegyzéket valamint a 
kihsgyot-ak névjegyzékét a j-lzett napokon 
reRRel 8 órától déli 12 óráig mindenki meg­
tekintheti és ugyanott leináso hatja.

Felhivatnak: mindazok akik az 
XXXIII. t.-c 44. §-a értelmében az 
lek beadására akar azért mert a 
névjegyzékébe fel nem vétettek, 
mert nevök, foglalkozásuk, < ‘ 
lakásuk hibásan lett beírva, akár azért 
mert valaki jogosulatlanul lett felvéve,
vagy kihagyva jogosítva vannak felszólalásaikat 
írásban a szükséges iratokkal leszerelve a 
központi választmányhoz címezve az 1899. évi 
XV- L*c !5‘- § a érteim ben folyó évi május 
hó 5-tői 25-ig Kelepecz Dezső irodaigazgatónál 
beadni.

Ezen felszólalásokat nevezett irodaigazgató 
hivatali helyiségében a hivatalos órák alatt 
mindenki megtek ntheti, azokat ugyanott lemá­
solhatja s azokra vonatkozólag ne án eendő 
észrevételeit Írásban minden beadványhoz külön, 
a szükséges iratokkal felszerelve az 1874 év’ 
XXXIII. t.-c. 45 és 46. § a a köz; önti vá'aszti 
mány e lnökéhez C’tnezve fo yó évi máju- 
5 tői május 25-ig az irodaigazgatónál benyújts 
hatja.

Irodaigazg tó utasittatik, hogy a beadandó 
felszólalásokat és az észrevételeket külön sor­
rendben iktassa be, s a záros batáridő eltelté 
vei az iktató könyvvel együtt a központi 
választmányhoz azonnal terj»sse be, vagy arról, 
hogy felszólalás nem adatott be a záros batár­
idő elteltévé 1 jelentést tegyen.

Miről a város közönsége hirdetmény közzété­
tele utján, Kelepecz Dez:ő ircdaigazgató pedig 
jegyzőkönyvi kivonaton értesítendő.

Rimler Károly, I
, . >

polgármester.

bő 
ki-

1874. évi 
észi e-éte- 
választók 

akár azért 
életkoruk vagy 

, akár 
lett

Részit minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.

Mindenkit érdekel!
Van szerencsém Nagyvárad város és vidéke 
t. közönségének tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, OIhseI Bncár-épaSetl 
ben (SsfuhAs mellett) egy a mai kor 

igényeinek teljesen megfelelő

vegytisztító és vasaló
Beletet nyitottam.

Elvállalok férfi, női ruhákat, kato 
nai egyenruhákat, esőnyegeket. füg­
gönyt, bútorszövete1, napernyőt, kez- 
tyflt, sxőrmeárnkat a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, teljesen bontatlan tisz­
tításáért a legmesszebbmenő jótállással ju­
tányos díjazás mellett. Magamat nagybecsű 
pártfogásukba ajánlva maradtam

Tisztelettel

STEINER M.
vegytisztító

21
29
35
40
55
34

Kátránypapir
ki ós tekercs K

elszigetelő . .

2-20 
350 
4-00 
550 
700 
4-50

Nagyvárad- Nagypiac-tér I. Telefon 969.

Kovács Zsigmond

geperore berendezett
ipartelepe

Szacsvay-utca 70. sz
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Jenny Jenő
órás és ékszerész

Szent János-utcza 39. szám.

Bérmaszülők ® 
figyelmébe tg«

ajánlja nagy 
éra- és ékszer-raktárát

Szalonna, piombozott 
lóhere, luczerna, bük­
köny, len és kendermag, 
árpa, zab kitűnő minő­
ségben kapható. Gabona 
és termények vásárlása. 
Egyesült Bibarmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Részv.-társ. 

áruosztály.
Lleky-utcza 3-ik szám, banképület.

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kutat akarnak, forduljanak.
Márkntz József

villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 
NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szóin.

Szép, tartós és |ói főző

takaréktűzhelyek
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjntányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

1 Biharmegyei Gazdák Ära és Hitelintézete rí.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrányl-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50'°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett

Jelzálog es tórleszteses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

2—3 középiskolát végzett fiú

nyomdász tanulónak
: felvételik : i 

in 
i

Szent László-nyomda
R.-T.-nál.

Módéra három szobás lakás szük­
séges mellékhelyiségekkel Ang. l-ro ki­
adó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál.

7111—912. st.

Árlejtés! hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsától nyert megbízás foly­

tán a város részére szükséges kovács, kerékgyártó és 
kövező munkálatok vállatótbaadása céljából 1912. évi 
május hó 18-ik napján délelőtt 10 órakora városháx 
bizottsági termében nyilvános árlejtést fogok tartani.

A vállalati idő kezdődik 1912. junius hó 1-én s 
tart 1915. évi december hó 31-ig.

Ajánlatok csak Írásban alulírott kezéhez 1912. 
évi május hó 18-ik napjának d. e. 10 órájáig adha­
tók be. Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel látandók el 
és csak a szabályszerűen kiállított pecséttel lezárt, 
sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy 
posta utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá 
vétetni. A borítékon megjelölendő az a munkálat, 
melyre az ajánlat vonatkozik.

Bánatpénzül ajánlattevők tartoznak a kovács 
munkálatokra 200, a kerékgyártó munkálatokra 200, 
végül a kövezési munkálatokra 2000 koronát kész­
pénzben vagy óvadék képes értékpapírokban letenni.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem sza­
bad, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az 
ajánlathoz.

A fent jelzett összes munkálatokra vonatkozó 
általános és különfeltételek, valamint az egység ár­
jegyzék a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan ki­
tenni köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési ál­
talános és külön feltételeket, továbbá az egységárjegy­
zéket ösmeri azokat magára nézve kötelezőknek 
elfogadja.

Több munkanemre tett együttes ajánlat esetén az 
ajánlat végén világosan kiteendő, hogy ajánlattevő 
ajánlatából bármelyik munkanem kivitelét elvállalja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt-
mányok, magyarhonos műszaki erő stb. alkalmazására 
vonatkozó rendelkezéseit minden ajánlattevőre feltét­
lenül kötelezők

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mindaddig 
kötelezi, mig az ajánlatok felett végleges döntés meg 
történik, ellenben Nagyvárad városát csakis az árlejtés 
eredménye felett hozandó határozatának jogerőre emelke­
désével kötelezi.

Azon pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával iga­
zolni, melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja magának a jogot, 
arra nézve, hogy a beérkezett ajánlatok közzül az 
ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon vá­
laszthasson, esetleg tyabb árverést tarthasson.

Nagyvárad, 1912. április hó 30-án.
Kooilóssy Jóssef, 

tanácsnok, mint az árverési 
küldöttség elnöke.

— ■mriTu. .mi ii

FÉLIX-FURDO
téli és nvári ovógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhöfoka 49' C. 17 millió
... . • . Csuz, köszvénv, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg JJa«Ylallteí VIZ mennyiseo- gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-tol 
május hó 1-ig Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-furdőbe pokró- 

czoz,ssal kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévó kályhák állandóan (ülve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
Igazgatóság.
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Megnyílt a Piispökíiirdő
Tavaszi pompájában kibontakozva virágos fáival fenséges látvány a Püspökfürdő. A 
gyönyörű üdülő és gyógyhely most kitűnő uj kézbe került. A Püspökfürdő bérletét 

régi, kiválón, kipróbált ember Danes István vette át, aki rendkívüli gonddal, ízlés­
sel, miuden modern igénynek megfelelően rendezte be az éttermeket, fürdőket, s 
valóságos kis paradicsomot varázsolt a zöldelő platánok közé. A Püspök-fürdő 
máj. 1-én nyílt megs máris igen nagyszámban keresi fel a közönség, mely nem csak 

gyógyulást de kellemes szórakozást is talál.
fi

Satkady és Szánthó 
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.

Ajánlja 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
iengésfl“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyért) 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra 
Saját ház.

Költségvetések ingyen

Telefon szám 514. FÖszerelő telefonja 55. sz.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Cs íi l fi r o i-z.

Értesítjük a t közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

fgéaz éjjel ügyelet». axolgalat

í v / fi m p á k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorjk
l/4 lóerőtől minuea ugysagbit.

Fürdőkádakból 
legnagyobb választék minden nagyságban. 

Ruha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag

TARSOLY és RISZTÓ 
különlegességek vaskereskedésében 

»agyvárad, RákócI-nL Telefon 39®.
Ssent LAuló-ayomda réeivénytkrsaaAf, Nagyvárad.


